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Transportudvalget har i brev af 20. august 2021 stillet mig følgende 

spørgsmål (TRU alm. del), som jeg hermed skal besvare. Spørgs-

målet er stillet efter ønske fra Peter Juel-Jensen (V). 

Spørgsmål nr. 727: 

DSB tilbyder et legitimationskort til førtidspensionister, som gør 
det muligt for førtidspensionister at købe en 65-billet og derved 
rejse billigere, men et sådan kort kan ikke købes på Bornholm. Vil 
ministeren i den forbindelse oplyse: 
1) Hvordan en bornholmsk førtidspensionist – som ønsker at til-
egne sig et legitimationskort eller ønsker at forny et allerede eksi-
sterende kort – skal forholde sig? 
2) Om ministeren vil tage initiativ til, at DSB finder en bornholmsk 
samarbejdspartner, så et legitimationskort kan erhverves eller for-
nyes på Bornholm, og at bornholmere – eller andre, der gerne vil 
benytte sig af DSB’s tilbud – i den forbindelse også vil kunne få 
personlig betjening? 
3) Ministeren vil tage initiativ til, at man udbygger samarbejdet og 
dialogen med Bornholms Passagerforening – der er et bornholmsk 
talerør, som repræsenterer høj som lav i det bornholmske samfund 
– f.eks. i form af en fast kontakt i ministeriet, så der sikres en mere 
direkte dialog, således at alle DSB’s tilbud også gøres tilgængelige 
for bornholmerne? 

 

Svar: 

Jeg har forelagt spørgsmålet for DSB, som oplyser følgende: 

”I dag skal førtidspensionister der ønsker et DSB legitimations-

kort henvende sig i et af DSB’s betjente salg. For førtidspensioni-
ster på Bornholm er nærmeste betjente salgssted enten DSB Salg 

& Service center på Københavns Hovedbanegård eller 7-eleven ki-

osken på Køge station. 

DSB har på baggrund af TRU spørgsmålet rettet henvendelse til 

BAT, der i dag udsteder pensionistlegitimationskort til brug i sel-

skabets busser, idet DSB ikke ser noget problem i at legitimations-

kort udstedt af BAT kan benyttes sammen med DSB pensionistbil-

letter.  
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Det fremgår imidlertid af BAT’s legitimationskort at disse alene 
er gyldige på Bornholm. Det er DSB’s vurdering at det vil skabe 
unødig forvirring blandt både personale og kunder, såfremt DSB 

tillader at disse kort kan benyttes, uden at teksten på kortet æn-

dres eller fjernes. 

DSB forventer at der snarligt kan indgås aftale med BAT om at 

fremtidige kort udstedes uden denne tekst. BAT er nu i gang med 

at undersøge hvor mange eksisterende kort der er udstedt, samt 

hvad det vil koste at tilbyde indehaverne at få udskiftet deres kort 

til et nyt, hvor teksten om begrænsningen er ændret eller fjernet.” 

Jeg noterer mig, at DSB i samarbejde med BAT har fundet frem til 

en løsning, hvor førtidspensionister på Bornholm kan få udstedt et 

legitimationskort på Bornholm, der også kan benyttes sammen 

med DSB’s pensionistbilletter. 

Jeg bemærker endvidere, at Bornholms Passagerforening altid er 

velkommen til at henvende sig til Transportministeriet. Samtidig 

er Bornholms Passagerforening medlem af Kontaktrådet for Tra-

fikbetjening af Bornholm og kan via kontaktrådet præsentere mini-

steriet og mig for forslag med relevans for trafikbetjeningen af 

Bornholm.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

Benny Engelbrecht 

 

 
 
 
 


